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3akAouuTeAbHbIM 3Tan 2014-2015 y4y. roaa
BQoll PelwieHus 30AQHUA NO XMMUH

11 kaacc

3ananue 1. (ABTop Kapnayxos T.M.).
1. Ilpouecc mmaBieHus IbAa OMUCHIBaeTCs ypaBHeHHEM (azoBoro nepexoma: HoOws) — H2Op) , 1 TemmoBoit adpdext

TUTABJICHUS JTbJIa MOXKET OBITh paccuntad Kak Q%gp (H20)oe) — Q%sp (H20) sy = 285,83 xJlx/mMonb — 291,85 kJ]x/Monb
=— 6,02 x/x/Mompb = —6020 Ik/MOJIb.

2. T.x. NaCl mucconmupyer Ha mBa woHa, | = 2. Tn(H20) = 0°C = 273,15 K. Macca la 1M pactBopa NaCl =
1000ma*1,038r/mMi = 1038 . B Hem copepxkures 1n*1M = = 1 monb xnopuna Hatpus, T.e. 1*58,5 r/moms = 58,5 1.
Macca BogsI B pactBope coctasiseT 1038 — 58,5 = 979,5 1. Torna, pemas mpomnopiiuio, noixydaem, uto Ha 1000 r Bo-
Iel puxomutes 58,5%1000/979,5 = 59,7 r xmopuaa Harpus, 9To cocTasimser 59,7/58,5 = 1,02 monbs. Uroro, m(NaCl)
= 1,02 mo1s/1000 r BOABI.

IloncraBnsas Bce HalineHHBIe BemnIuHBI B hopmyry st AT, momydaem

AT = 8,314*(273,15)%/(1000*(-6020))*18*2*1,02 = -3,78°C. Tsayeps. = 0 — 3,78 = -3,78°C.

3. Iy IOHMKEHUS TeMITePaTyphl TassHUsA Jibaa Ha 2°C HE00X0IUMO, YTOOBI MOJISUTEHOCTh XJIOPHIa HATPUsS COCTAaBHIIA
m = 1000Q,,*AT/RT?Mi = 1000*(-6020)*(-2)/(8,314*(273,15)**18*2) = 0,54 mons/1000 T Bomsl. OOBEM OTHOTO
KBaJIpaTHOro MeTpa aeasHoro ciaog V = 0,01m*1m? = 0,01m =10% cm®.

Ero macca pasma pV = 0,917*10* = 9170 r. Pemas npomopuuio, MmoaydaeM, YTO Ha TaKO€ KOJIMYECTBO JIbIa
HeoOxomumo Beickinath 9170%0,54/1000 = 4,95 mons NaCl, uro cocrasmser 4,95%58,5 = 290 r xJ0puaa HATPHS.

4. KomnuecTBO TEIUIOTHI, HeoOXxoauMoro uts miasiaenus 9170 r apaa cocrasiser Q = (9170/18)*6,02 = 3066,9 kJIxk.
Cropanue yriaepoia onucbiBaeTcsi TepMoxuMmudeckuM ypasaeHreM C + Oz — CO; + 393,5 kIk/MOb.

Taxum ob6pazom, HeoOxonumo cxedb 3066,9/393.5 = 7,8 mone yriepona, T.e. 7,8*12 = 93,6 1, u Macca yIiist COCTaBUT
93,6/0,60 = 156 1.

5. CTpyKTypBHI:

Onrtrnyeckue M30MEpPhl HMEIOT BTOPOE M TPEThE | )\)\/\ @ ﬁj/
BEIIECTBA, T.K. B UX COCTaBE €CTh aCHMMETPHYCCKHE "“/“I“”A“ 3 3 NTV s :
aTOMBI yTJIepoaa.

6. Yacts dopmynsl a1 AT, a umenno, (RT%1000Q;,)*M = K He 3aBUCUT OT KOHIEHTPALMH BBEICHHON IIPUMECH H
OTIpeieNsieTCs JIUIb CBOUCTBAMHU PACTBOPUTEIISE (OOBIYHO €€ HA3BIBAIOT KPUOCKONUYECKOU KOHCIMANMOU TAHHOTO pac-
TBOpUTENs). [ NMpUBEICHHBIX BELIECTB NMPH HUX pacTBopeHHu B Oen3uue | = 1. Takum obpasom, AT = k*m =
k*(n/1000 r H20) = kK*(Mj-5s/Mp-a™ 1000 T H20). @uKcupys it KOPPEKTHOTO CPaBHEHMST MAacCy BBEICHHOM MPUMECH,
MOHUMAEM, 4TO ¢ HauOoJbiieH 3((EKTUBHOCTHIO TEMIIepaTypy 3aMep3aHus OCH3MHA OyIeT MOHMKATh BEIIECTBO C
HauMEHBIIEH MOJIIPHONW MaccoM, T.€. H-T'eKCaH.

B 10%-HoM pactBope rexcana B Oensune Ha 900 r Gemsuna npuxoxutcst 100 r rekcana, T.e. Ha 1000 r GeH3uHa
npuxogutcest 100¥1000/900 = 111 r rexcana umu 111/86 = 1,29 mous.
AT = 8,314*(253,15)%/(1000*(-12700))*110*1*1,29= -5,9°C. Taueps. = -20 — 5,9 = -25,9°C.
7. [Ipyrue npuMepsl KOJUIMTaTUBHBIX CBOMCTB PacTBOPOB (110 CPAaBHEHHUIO C YUCTHIM PACTBOPUTENIEM): 30YIHOCKOIHS
(TIOBBIIIIEHUE TEMIIEpaTyphl KUTIEHUA pacTBOpPa); MEPBbIi 3akoH Payns (MmoHmKeHNne JaBlIeHUs Mapa pacTBOPUTENS HaJ
pacTBopoM), ocMOC (IIOBBIIICHHOE JIaBJICHUE PACTBOPA HA MOJIYIIPOHHUIIAEMYIO MEMOpaHy).

Cucmema oyenueanusn

1. Tenno6oii IPPEKMI......ocueeiniiiniiieieieiiiaiiseeisetsnisssssssssestonsssssssssssssosnssssssnsnssss 1 6ann

2. 1=216, Tw(H20) ¢ K 0,5 6, monsnonocms NaCl 2 6, AT 1 6, Tsuneps. 0,5 6 (¢ Heseprbim 3naxom 0 6annos)
1+0,5+2+1+0,5=5 0

3. Monansnocms NaCl 1 6, macca k6. m 1v0a 1 6, macca NaCl na ke. m 1voa 1 6 1+1+1=306

4. Kon-60 mennomut 1 6, mepmoxumuueckoe yp-e 1 6, macca yznsn 1 6 1+1+1=306

5. Cmpykmypusie popmynst no 0,5 6, nanuuue onmuueckux uzomepos no 0,56  6*0,5+2%0,5=46

6. Bwioop zexcana 1 6, Tiuneps 2 6 1+2=3¢

7. /ea npumepa no 2 6 (nazeanus saenenuii no 1 6, kpamkoe onucanue no 1 6) ............. 2*2=40
Hmozo 23 6.
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3ananue 2. (ABTop KoBasnenko K.A.).

1. TIpuMepoB «HECOOTBETCTBHSD) AHIIMHACKMX HAa3BaHHI DIIEMEHTOB M uX cuMBoioB B IICXD moBosibpHO MHOTO: SOdium
— Na, copper — Cu, silver — Ag, tin — Sn, antimonium — Sb, gold — Au, mercury — Hg, lead — Pb, tungsten — W.
2. JIns pacctanoBkH k03¢ dunmeHToB B peakuiax A—I" He TpeOyercs pacmindpoBKa ypaBHEHHI:

A) I +2BX =11X> + By; E) AmKs + HoK = 2HAaK; B) M(AK3)2 = MK + 2AK; + ¥%K5;

I') B(AK3)2 + HoCKs = BCK4 + 2HAK;3

DTO peakluu, KOTOPhIE MOXXHO OTHECTH K CIEAYIONIMM Tumam: A — 3amewenue, B — coedunenue, B —
pasznoocenue, I' — obmena. Ilpn sToM peakim A n B OTHOCATCS Takke K OKHCIUTEIHHO-BOCCTAHOBHUTEIHHBIM,
MOCKOJIBKY B A W3 TPOCTOTO W CIIOXHOTO BEIIECTB TOIYYaeTCs HOBOE CIIOKHOE M HOBOE IMPOCTOE BEHIECTBA, a B
peakuuu B w3 ciiokHOrO BemiecTBa moiy4daercs npocroe. Peakmms JI BBIDIAIUT CIIOXKHEE MPEABIAYIIUX M B HEH
MOXKHO PacIo3HaTh OKUCIUMENbHO-80CCINAHOSUMENbHOE Npespalyenue, HapuMep, o npespamenuto conu Ka,CKs B
Ka,CKs. B 3aBucumoctu ot crenenu okucieHus K snement C uM3MEHHJI CBOIO CTEIIEHL OKHCJIEHHsA Ha 1 wiam 2.
IIpespamenune KaMaKs B MaCKs Takke TOKHO COMTPOBOXKIATHCS U3MEHEHUE CTEICHH OKUCICHUS 1emMeHTa Ma —
1o 3anucu (GopMys MOXKHO MPEANoaokuTh, uTo B KaMaKs anemMeHT Ma BXOOUT B COCTaB aHMOHA, a 3HAYUT MMECT
BBICOKYIO TIOJIOKUTENbHYIO CTeNeHb OKucieHus, Torma kak B MaCKi snement Ma sBisercs kaTwmoHOM. MOXHO
MIPEATIONIOKHTE (XOTS 3TO W HEe BepHO), 4To 3eMeHT K mMmeer cremenp okucienus (C.0.) —1, torma Ka He mMoxer
umeThb C.O. 6ounbiie +1, a anement C uMmeer crenend okuciaenus +1 u +2 B Ka,CKs B KaxCKy coorBercTBenno. Torma
st anementa Ma C.O. +3 u +2 B KaMaK. 1 MaCK4 coorBeTcTBeHHO. COCTaBHM 3JICKTPOHHEIN OaaHC:

Ct—1le=C" 1
Ma*™ + le=Ma*? |1

OnHako NpH MOMBITKE PacCTaBUTh KO3 GHUIHEHTHI HE MOyYaeTCsl COXPaHUTh MaTepUabHbIN OalaHC B peakiyu.
3HAYUT HYKHO NpeAnonoxuthb, yTo aMeMeHT K umeer C.O. —2. Torma C.O. snementoB C 1 Ma B UX CO€IUHEHHUSAX:

+4 +6 +7 +2
Ka,CK,, Ka,CK,, KaMaK, , MaCK,

B sTom ciryuae a1ekTpoHHBIH OataHC MOTydaeTcs JPyrou:

C*—2e=C" 5

Ma*" + 5¢ = Ma*? |2

KoaddummenTsr: J[) 2KaMaK, + SKa,CKs + 3B2CKs = 6KaoCKy + 2MaCKy + 3B2K.
3. dns pacmiupoBKH IEMEHTOB MOXKHO BhINMcaTh U3 Tabmuikl .M. MeHnzeneera Bce 37IeMEHTBI, Ha3BaHUS KOTOPBIX
HAYMHAIOTCSI HA COOTBETCTBYIOIINE OYKBHI:

A (An) a30T, AJIIOMUHUM, aproH, acTaT, aKTUHUN, aMEPUIIHIA

b Oepwiuii, 6op, 6pom, Oapuit

B BOJZIOPO/I, BAHANH, BOJIb(paM, BUCMYT

K (Ka) KHUCJIOPO, KPEMHUM, KaJTuH, KaJIbIHH, KOOAIBT, KPUITTOH, KaIMHIA
M (Ma) MarHuii, Maprafell, MBIIIbSIK, MOJNO/IEH

H HEOH, HAaTPUH, HUKEJIb, HUOOWI, HEOAMM, HENTYHHA, HOOCITHH

C cepa, CKaHJ/IMil, CeJIeH, CTPOHLIUM, CypbMa, CaMapuid, CBUHEIL

X XJIOp, XpOM

1 LMHK, IUPKOHUHN, LEepuit

Y4uuThIBasi, YTO OHOOYKBEHHBIE 0003HAUCHHS UCTIONB3YIOTCS IS BJIEMEHTOB, B OCHOBHOM, B Havaje MepruoAHYEeCKOM
CHCTEMBI, a TAKKe MPUHUMAsSI B pacuET POpMYIIbl COSMHEHHI, KOTOPBIE 00Pa3yIOT ATH IEMEHTBI, MOKHO
MIPEIOIOKHTE CIIEAYIONTHEe 0003HAUSHUS:

A — azot, An — amomunnii, b — 6apuii, B — Bomopon, K — kucnopon, Ka — xammii, M — maruuii, Ma —
Mapranen, H — narpuii, C — cepa, X — xjop, [] — muHK.

Torja ypaBHEHHUs B IPUBBIYHON HOTAIIMU HMEIOT BUJI:

A) Zn + HCIl = ZnCl;, + Hy; B) Al;03 + Na;O = 2NaAlOg; B) Mg(N03)2 = MgO + 2NO; + ¥503;

I') Ba(NOs3), + Na;SO4 = BaSO. + 2NaNOs;

1) 2KMnO4 + 5K,S03 + 3H2S04 = 6K2SO4 + 2MnSO; + 3H:0.

4. Tlo ycioBHIO OAMH W3 CHMBOJIOB COBIAJACT C NPUBBIYHBIM OO0O3HauUeHHEM. JTO MOxeT ObiTh: F — drop, V —
BaHaaui, K — xammit mmm Cl — xyop. IlepBeie Tpu sneMeHTa BO3MOXKHO HPOBEPUTH MO M3BECTHBIM MacCOBBIM
JIOJISIM:

Eciu F — ato ¢rop, To o(F) B F4K1 paBra 43,6%, Torma A(K) = (Lo - 1)*A«(F)*4/10 = 9,83. Takoro sieMeHTa HET,
3Ha4uT F — 310 HE dTOP.
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Ecnu K — 370 kanuit, To o(K) B F4Kio paBHa 56,4%, torna Aq«(F) = (Vo - 1)*A(K)*10/4 = 75,37. Takum 371eMEeHTOM
MOT ObI OBITH MBIIIBSIK, HO OH HE MOIXOAUT 110 BaJICHTHOCTH, coenunenust As;Ks He cyriectsyer. 3nauut K — 310 He
KaJTHiA.

Ecnu V — s1o Banaauii, To ®(K) B V2K pasna 11,2%, Torna A«(K) = (Vo - 1)*A«(V)*1/2 = 202,18. Takoro snemeHTa
HE CyIecTByeT. 3HaUYuT V — 3TO HE BaHAIUH.

Ocrtaérest eAMHCTBEHHASI BOSMOXKHOCTB, uTo Cl — 370 XJ710p!

[MornpobyeM OnpeaenuTh qpYrue SIEMEHTHL.

Iia V2K: o(V):o(K) =11,2:88,8 = 1:7,9 = 2-A(V) : A(K) = A(K) : A(V) = 16. D10 0ueHB ITOX0XKE Ha BOIOPOI U
kuciaopon. 3uaunt V2K — 3to Boga H20.

Torma F4K1o — a10 oxeun pochopa(V) P40, T. k. A(F) = (L/w(O) - 1)*A(0)*10/4 ~ 31.

A VaK — s10 okcup kamsims Ca0, T. k. A(Va) = (L/w(0) - 1)*A(O) =~ 40.

JleicTBUTENBHO, Ha3BaHMs 3eMeHTOB Ha uernckom: H — Vodik, O — Kyslik, P — Fosfor, Ca — Vapnik, Cl —
Chlor.

[Tomyuaercs, uto HX 3ammdpoBan cBoeit 3aragkoii cxeMy réHeTHIeCKOW B3aMMOCBSI3H MEXK/Ty OCHOBHBIMH KJIACCAMHU
HEOPraHMYCCKUX COCANHEHHIA:

+0,, +H,0,,
(me) 4 10 (ms) - = H PO4 (-p)
HHCI
o) Ca,(PO,), o) € CaHPO, o)
CaCI —Ca0 —2 %, Ca(OH), o

Kiaccsl coenunennii (sacuumoléaemcst moboil u3 npueeoeHHbix 0meenos):
1) PH3;— GunapHOE COeTUHEHUE, THAPH, OCHOBAHHE, BOCCTAHOBUTEJb, JIETy4Yee BOMIOPOIHOE COCAUHEHHUE);
2) CaCl, — 6unapHOE COeTUHEHHE, COIb;
3) CasP, — GuHapHOE COCTMHEHHUE, COJIb;
4) HCIl — 6unapHoe coeiMHEeHHEe, KHCIIOTa,;
5) P — mpocToe BemecTBO, HEMETAJLT;
6) Ca— mpocTroe BeIecTBO, METAILT,
7) O — npocToe BEIIecTBO, HEMETALT;
8) P4019 — OuHapHOE COeAMHEHNE, KUCIOTHBIN OKCHI (6EPHBIM CHUMACMCS U NPOCTO OKCUO),
9) CaO — OuHapHOe COeNUHEHNE, OCHOBHBIN OKCHT (6EpHbIM CUUMAEMCS UL RPOCO OKCUO),
10) H3PO4 — KHCIOTHBIN MMIPOKCHU, KHCIIOTA,
11) Ca(OH)2 — oCHOBHBIN THIPOKCH]I, OCHOBAHUE;
12) Caz(POu4)2 — cpenmsst coib;
13) CaHPOs— kucnas coib (omeem “conv” cuumams He6epHbIM);
14) H,O — oxcuj, aMpouT.

t°C
VYpaeuenust peakuuii: 1. 3Ca me) + 2P (ng) = CasP2 (me); 2. CazP2 me) + 6HCI (-p) = 3CaCly o) + 2PH3 )
t°c t°C
3. 4P (mg) + 502 (z) = P4010 (me); 4. P4O10 (me) + 6H20 () = 4H3PO4 (-p); 5. 2Ca (me) + O2 () —> 2Ca0 (e,

t°C
6. CaO (ms) + HZO (o) — Ca(OH)Z (r-p)1 7. P4C)10 (ms) + CaO (ms) _'> CaS(PO4)2 (mé);
8. H3PO4 () + Ca(OH)2 () = CaHPO4 (e + 2H20.
Cucmema oueHueanus:

1. Ilpumepol «necoomeemcmeun» AH2AUIICKO20 HA36AHUSA U CUMBOTIA IIECMEHMA..................cccvenneenenns 2%0,5 o.
2. Koaghghunuenmot 8 peaKuyuiax A—I .....................ccooiiiiiiiiiiiiieit ettt 4%0,5 o.
Koappunuenmuot @ PeAKUIUL [] .....................coooeiiiiiiiiiieeeee e 1 o.
Beproe yKazanue MunoG PEAKUUIL.......................couiriiiiiiiie it 5x0,5 o.
(3a ykazanue OBP ons peakuuit A u B 6e3 ykazanus coedunenus u pasnodcenus no 0,25 6.)

3. Bepnasa pacuiuhpoBKa BCEX IIEMEHMIOG.....................c.oocuireieieiaiei e 12%0,5 o.
4. Onpeoenenue 3auu@posannvix 31emenmos 6 cxeme HX ... 5x%0,5 6.
Bepnoe ykazanue Knacco8 COCOUHEHUIL ......................c.coooviiiiiiiiiiiiiiiii 14%0,5 o.
VPABHEHUA PEAKUUIL ....................ooiiii s 8%0,5 6.

HTOro: 26 oannos
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3ananue 3. (ABTop 3asakun U.A.).

Ha mepBoii cTaguu aneTusieH TpuMepu3yeTcs: B 0eH301 A IpH MPOITyCKaHUK 4epe3 TPYOKY C aKTHBHPOBAHHBIM yITIEM
npu HarpeBaHWd. BeH30 A anKWiIMpyeTcs W3OMPONHIOBBEIM CHHPTOM B KUCIOW cpene ¢ oOpa3oBaHue kymona B.
OxucneHre Kymoja € TMOCIEAYIOIIUM THAPOJIN30M KYyMUITHAPOIEPOKCHIA SBISETCS MPOMBIIUICHHBIM CIIOCOOOM
HOJTyYESHUS IBYX BaXKHBIX BemeCTB ¢enomna C u aneroHa.

Caxkr. 1.0, R
HC=CH @ @ )k
500°C H3PO,4 2. H,SO4/H,0

B
IIpn narpeBanuun (1)eHOJ1;1Ta Kajus (oOpasyeTcst mpu B3aI/IMOILeI/ICTBI/II/I ¢enona C c THIPOKCHIOM Kallusi) B cCpele
YIJIEKUCIIOr0 ras3a, C MOCIEeAYIOUIMM THAPOIM30M, obOpasyercs 4-TuapokcuOeH3oiHas kucnora D (Ha 310 Ham
yKa3bIBaeT TO, YTO OHAa HE 00pa3yeT BHYTPHMOJCKYISIPHBIX BOIOPOIHBIX CBsi3el). BoccraHoBmenme kucmotsl D
QTIOMOTHPHIOM JIUTUS TPHBOJUT K 00pa3oBaHMIO 4-THIPOKCHOEH3MIOBOro crnupra E, OKuciaeHume KOTOpOro
JUOKCHJIOM MapraHia HpI/IBOHI/IT K anpaeruny F.

OH 1. KOH OH
@ 2. COz,t C LiAIH, MnO,
3. H*, H,0
C
HO (0] OH
E
(CH 603) (C;Hg0,) (C7He0,)

IIpu 6pomupoBannyu (heHona F, yuauThIiBas OpHEHTAINIO 3aMecTuTeneid, momydaem Opomun G.Cramus oOpazoBaHHA
coenmuHenuss H mpencraBnser coboit peakuuio HykieohuibHOro 3amenienus, karaimusupyemyto Cu(l). Tlpum
BOCCTaHOBUTEILHOM aMUHUPOBAHUU anb):[ernz[a H o6pasyercs amun K.

OH OH
c Bra Br CH;ONa O7CHs NH, H, O~ CHjg
(C7HgO,) CHZOH Cubr Niee
NH,
K
(C7HsBrO,) (CgH 803) (CgH11NOy)

W3onponunaneTuiieH|T HAaTpHsl pearupyeT C HaTPUEBOH CONbI0 5S-OpOMIICHTAHOBOW KHCIIOTHI ¢ 00pa3oBaHueM (Tocie
THIPOJIN3a COIM KapOOHOBOW KHCIOTHI) coenuHeHus L. Hatpuil B xxuaKomM aMMuake siBIsi€TCS BOCCTAHOBHUTENEM JUIS
TPOWHOM CBsI3M KUCIOTHI L, ipr aTOM 00pazyercst mpanc-uzomep KUcIoTsl M.

NaNH, (136.) +
OH 2.H* H,0 OH
2. H* H,0 L 2 M

(C10H1603) (C1oH1502)
BzaumozeiicTBue KUCI0TE M ¢ XJIOPUCTBHIM THOHMIIOM IPMBOAUT K 00pa30BaHUIO €€ XJIOpaHruapua - Bemectsa N,
I10CJIC O6p360TKH KOTOpOFO aMHUHOM K HOJ‘Iy‘IaeTCﬂ HCKOMBIﬁ KariCaunuH X

OH
o SOCl,_
—

O—CH,
o CHj
_HCI )J\/\/\/Y
(CloHlsoZ) (C10H17CIO)

Cucmema ouenuganu:
1. Cmpyxkmypnuie popmynst coeounenuii A-N u kancauyuna X no 2 6 26%13 = 26 6;
Hmozo 26 6.

3ananue 4. (ABTop I'ynesnu /I.I').
1. eene nomyumn xaop no peakuuu 4HCI + MnO, = MnCl; + Cl21 + 2H,0. B kadectse aboparopHoro crocoba
MOJTy4EHHsI XJIOpa MOXKHO PacCMaTpuBaTh PEAaKIHMU B3aUMOJCHCTBUSI KOHLICHTPUPOBAHHOM COJISTHOM KHCIIOTHI C Tep-
MaHTaHATOM KaJlusi, TUXPOMATOM, XJIOpaToM Kaiusi, okcuaoMm cBuHIA(lV), XJIOpHOI M3BECTHIO, BUCMYTAaTOM Kajus U
T.IL. [IpyMepsl ypaBHEHUH peakLui:
16HCl xomy + 2KMnO4 = 2MnCl; + 5Cl>1 + 8H20 + 2KClI; 4HCl oy + PDO2 = PbCl;| + Cl21 + H20;
14HC|(1<onu) + KoCr,07 = 2CI’C|3 + 3C|2T + 7H,0 + 2KC|; 6HC|(K0HH) + KC|O3 = 3C|2T + KCI + 3H,0.

Ocuognoit mporiecc amexTponsa: NaCl + 2H,0 = 2NaOH + H; + Cly; mob6ounsrit: 2H,0 = 2H; + O-.
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2. HCIO — xnopuosarucras kuciora, KCIO - runoxnopur kamus; HCIO, — xnopucras kucnora, KClO- - xnopur ka-
must; HCIO3; — xmoprosaras kuciora, KCIOs - xmopar xanust; HCIO4 — xnmopuas kucinora, KCIO4 - mepxsopar kajms.
3. YpaBHEeHHE peakyy XJIopa ¢ BOIOH MPH tiowu: Cl2 + H20 = HCI + HCIO.
Bonbinast sHEprus - y BOIOPOIHOM CBSI3M, a B KJIaTpare - BaHepBaaIbCoBa.
4. Konmaectso xyopa B 1,5 r kinarpara 170*1073/(0,082*283) = 7,33*107 Mo, ero macca 7,33*%10%*71 = 0,52 . To-
raa Ha Boxy ocraercs 1,5-0,52 = 0,98 1, uro coorBerctByet 0,98/18 = 0,0544 mons. CooTHOMIEHHE BOMBI U XJIOpa B
knarpare 0,0544/7,33*10 = 7,4. 3nauur, uckomblii knarpar umeeT Gopmyiy Clo*7,4H,0.
Bona - "xo3smH", x710p - "TOCTB".
5. B pesynmberarte snmekTponm3a BOAHOTO PAacTBOpa XJIOpWAA KalWs NMpPU HAarpeBaHUHM oOpasyercst OepToieTroBa CONb
KCIOs (A, w(Cl) = 28.97%).

3J1eKTp0.113,60°C

6. Ypasuenus peaxmmii: KCIl + 3H,0 — 3H2T (Kamﬁ KCIO3auon). 4KC|03 —> 3KCIO4 + KCl,

IKCI0s =% 2KCl + 30,1, 4KCIO3(1m) + CoH1206) — 4KCl + 6CO; + 6H;0.

7. Ypaeuenus peakimii: Clygerocraror) ¥ 2Na2CO3 + H.O = NaClO + NaCl + 2NaHCOs;

Claass)y + NazCOs + H,0O = HCIO + NaCl + NaHCO3 (3acuuThiBaeTcs 1000€ U3 ABYX, a TAKKE C YIIEKUCIIBIM T'a30M B
kagectse npoaykra: NaClO + NaCl + CO21);

Cl, + Na;SOs+ H,O = Na,SO4 +2HCI.

Peaknus tTnocynbdara ¢ m30bITKOM XJI0pa:

Na,S>03 + 5H20 + 4Clouss) = NaSO4 + HoSO4 + 8HCI. B cityuae usbbiTka THOCY/Ib(aTa (@ Tak 0OBIMHO U OBIBACT,
HOCKOJIBKY XJIOp MOCTYIAET Yepe3 MAacKy, COMCPIKAIYI0 BECh THOCYIb(AT), KUCIOTHI, 00pa3yIoIInuecs B pe3ysbTare
HpEIbIAYIICH peaKiii, PEarupyoT ¢ THOCYIb(HATOM.:

NazS203 + 2HCI = 2NaCl + S{ + Hz0 + SO, T; Na,S03 + H2S0s = Na;SO4 + S{ + H,0 + SO, T.

Eciu mpocyMMupoBaTh peakiun, momyantes: 6NazS;03us,) + 4Cl; = 8NaCl + 2Na,;SO4 + 554 + 550,7.

[Tpu GonpIIOM U30BITKE THOCYAb(ATa BOZMOKHA M TaKasi PEaKIIHs:

2Na,S;0346) + Clo = 2NaCl + Na,SO; + 284 + SO,T.

8. Hy) + Clay = 2HCI. KonuuecTBo mpopearupoBaBiuux Monekyn xaopa: 0,134*6,02*10%/2 = 4,03*10%2. Torna xo-
nudecTBO KBaHToB N = 4,03%10%/10° = 4,03*10'°. Yucno mons kBanToB pasHo 4,03*10%/(6,02*10%%) = 6,69*10°8. To-
IJ1a PHEPIHs OJHOro MoJisi kBauToB: E = 0,2/(6,69*10%) = 2,99*%10° [T:x/Momb = h*c*Na/A.

A = 6,63*10*3*108*6,02*10%3/2,99*10° = 40*10° m = 40 um.

Cucmema ouenusanus:

1. ¥pasnenusa peaxyuii no 1 6 4*1 =4 65

2. @opmynel kucnom no 0,5 6anna, nazéanus kuciom no 0,5 6, coneii no 0,56 4*(0,5+0,5+0,5) =6 o5

3. Ypasuenue peaxuuu 1 6, céasv ¢ donvuieit snepeuei 1 6, mun cesazu ¢ knampame 1 6 1+1+1 =3 6;

4. Onpeoenenue ghopmynvt knampama 3 6, xo3aun-zocms 1 6 3+1 =40,

5. @opmyna conu KCIO3 0,5 6, nazeanue 6epmonemosa cons 0,5 6 0,5+0.5=10;

6-7. ¥Ypaeunenus peaxuuii no 1 6 8*1=846;

8. Pacuem konuuecmea pomonos 2 6, pacuem 0iuHbl 60HbL 4 6 2+4=606
Hmozo 32 6.

3apanue 5. (ABTopnl Uybapos A.C., Kopasenko K.A.).
1. Beienennble xupHbIM mpudToM OykBbl 00pa3ytor ciioBo CHEMISTRY. JloBonbHO nerko pasmisiaers, 9To TpH
OyKBBI, PacIoIIOKEHHbIE BEPTHKAIBHO B Psisl 00pa3yroT npuctaBky “BlO”, 4To NOMKHO HAaTONKHYTH Ha MBICIb O TOM,
YTO BTOpHIM cjoBoM MoxeT ObiThb BIOLOGY. UM xumus, U OHONOTHS SBISIOTCS €CTECTBEHHBIMUA HAyKaMd W
COCTaBJISIIOT JIBA HANpaBlieHUS NOATOTOBKK Ha DakynbTeTe ecTeCTBEHHBIX HayK. OcTaBIInecs He WCIOJIb30BaHHBIMU
oykeel (N, A, L, U, A) 1 BO3MOXXHOCTh IOBTOPHOTO HcHonb3oBaHusi OykB u3 cimoa CHEMISTRY mozBomsror
coctaButhb TpeThe ciioBo: NATURAL — ecrecTBeHHBIH.
2. BemectBo E cropee Bcero siBnsieTcst OKCHIOM (TIOJTydaeTcst TIpy B3anMo/ieiicTBur MeTaiuia H ¢ kuciopogom), Torna
kak M xijopua sToro meramia (okcun + consiHas kuciota). OKCHI MeTauta 4€pHOTO I[BETa M PAacTBOPHI COJEH
roiry0oro 1BeTa CBHACTENILCTBYIOT O TOM, YTO MeTaut H—wmenp.
Ceiiuac u3BectHO Oosiee 100 MHHEpaJIOB, COACPIKALIUX ME/b, HO U3 HHUX TOJBKO OKOJIO 10 MMEIOT MPOMBIILICHHOES
sHauenre. OCHOBHBIE MHMHEPAJIBI: XaJdbKOMUpHUT (MemHblii komueman), CUFeS;; mamaxur (CUOH)2COs; xaapKo3uH,
CuzS; 6opuut, CusFeSs; koBemuH, CuS; kynput, Cuz0; azyput, Cuz(COs)2(OH)2 u . 1.
3. Bemecta B cxeme: C — Na[Cu(CN);]; H — Cu; E — CuO; M — CuClz; N — Hz[CuCl4]; A — Cu(NO3)2; | —
Cu(OH)z; S — Cuz0; T — H[CuCl:]; R — [Cu(NH3)4](OH)2; Y — [Cu(NH3)4]CrO4; B — CuSO4; L — CuBry; O —
[Cu(NHz3)2](OH); U — Cu2S0Os4; G — Cu,C,. Mx Ha3BaHus:

C | Na[Cu(CN),] muumanokynpar(l) narpus | S | Cu.0 okcun memu (1)
E | CuO okcux memu (I1) T | H[CuCl;] muxmopokympar(l) Bomopona
M | CuCl; xnopua meau (1) R | [Cu(NHs)4](OH), ruapokcu trerpaammuamenn (11)
I | Cu(OH), rugpokcu meau (11) Y | [Cu(NH3)4]CrO4 xpomar terpaammunmesu (11)
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t°C
4. Ypasuenus peaknuii: 1) 4Cu + 8NaCN,., + Oz + 2H,0 = 4Na[Cu(CN),] + 4NaOH; 2) 2Cu + O, — 2CuO0;
3) CuO + 2HCIpp = CuCl; + H;0; 4) CuO + 4HClxouy, ws. = Hz[CuCl4] + H,0;

5) 2CU(NO3)s s, 5 2CUO + 4NO31 + Os1; 6) 2CU + 8HClioms wss. + Oz = 2Ho[CUCIE] + 2H,0:
7) Ha[CUCl]pp + 2NaOHuex. pp = CUCL, + 2NaCl + 2H,0; 8) CuCly . + 2AgNOs pp = 2AgCl| + Cu(NO3)y;

t°C
9) CU + 4HNO; rous. — CU(NO3)2 + 2NO27 + 2H;0; 10) CUCl, pp + 2NaOH,., = Cu(OH)2] + 2NaCl;

t°C
11) 4Cu(OH)2 + NoHs — N2t + 2Cuz0 + 6H20; 12) Cuz0 + 4HClyome s, = 2H[CUCIZ] + H,0;
13) Cuz0 + 3H:S0s s, = 2CUSOs + SO + 3H:0;

14) 2CuBr;pp + CGleo()pp + 5NaOH,., —> Cu.0] + CeH1107Na + 3H,0 + 4NaBr;

15) CU20 + 4NHs o pop, wss. + H20 = 2[CU(NHs)2](OH); 16) Cuz20 + (CH3)2S0s ———> Cu,SO0s + CHsOCH;

17) 4H[CuClz]p-p + 24NH3 ., + Oz + 6H20 = 4[Cu(NH3)4](OH)2 + 8NH.CI;

18) [Cu(NH3)4](OH)2 p-p + KoCrO4p-p = [CU(NH3)4]CrO4 + 2KOH,;

19) [CU(NH3)4](OH)2pp+ 6HNO3p p = CU(NO3)2 + 4NHsNO3 + 2H20;

20) CuBr;p-, + PB(NO3)2 pp = PbBr2| + Cu(NOs)2;

21) [Cu(NH3)4](OH); ppt Cum—> 2[Cu(NHz3)2](OH); 22) 2[Cu(NHs)2](OH),-pt CoH2 . = Cu.Cs| + 4NH3 + 2H,0.

5. BemectBo Y 3enénoro 1pera mpezacrasiser coboit xpomar terpaamMuamenu(Il) [Cu(NHs)4]CrOs. B pactBope
COEIMHEHHE TTONHOCTBIO auccouupyet no ypapHeHnro: [CU(NH3)s]CrOs= [Cu(NHs)4]?* + CrO4*

[Ipy HANOKEHUH MOCTOAHHOTO OJIEKTPUYECKOro ToKa KenThii mon CrOs*” OymeT ABMrarthCsi K IONOKHUTEIBHO
3apsHKEHHOMY JJeKTpony (aHomy), a K Katoay (OTpPHUIATENhHO 3apsHKSHHBIM JIIeKTpoa) OymeT IBHUTaThCs
TIOJIOKHTENBHO 3apskeHHbIN curmnii noH [CU(NH3)4]?".

6. Paccuntaem MomspHyio Maccy auruapara: M = 63,55 / 0,3898 = 163 r/monbs. CoefuHEHNE COMEPIKHT JABE MOJIECKYIIbI
BOJIBI M M€JIb. TakkKe MPEANONIOKUTEIBLHO B COCTAB BXOAUT XJIOp, T. K. onyuaercs u3 H[CuCly]. Torna «ocraBmascsy»
Macca cocraBisier 163 —2-18 — 63,55 — 35,5 = 28 r/monb, uTo xoporio cooTBeTcTByeT Mojekyine CO. Torma dhopmyna
muruapara [Cu(CO)CI]-2H20. Ypasuenue peakiuu: H[CUCly],, + CO, = [Cu(CO)CI] + HCI

7. CoeviHEeHMsI OMHOBAIIEHTHOW MW B BOJHOM PAacTBOPE MOJHOCTBHIO M OBICTPO AucnponopunoHupyror: CuSO4 =
Cu + CuSOq4 (B mpucyrctBum Bombl CuSO4 pacTBOpsieTcst ¢ 00pa3oBaHHE PacTBOpPa CHHETO IBETA). YCTOWYHMBBIMHU K
JTUCTIPOTIOPIIMOHUPOBAHAIO SBISIOTCS JUINb HepacTBopumble rajorenuasl memu(l): CuCl, CuBr u Cul, cympdun
menu(l) CuzS M KOMIJIEKCHBIE COEAMHEHHS, Hampumep, ruapokcun auammuamenu(l), kotoperii obpasyercss npu
TMIOTIBITKE PacTBOPHUTH cynbdar meau(l) B pacTBope aMmuaka:

Cu2SO4 15 + 6NHs3 5., + 2H20 = 2[Cu(NHz3)2](OH) + (NH4)2SO4 (6eprvim cuumaemest maxace komniekcrnoe
coedunenue ¢ cyrogham-uonamu 6o enewneil cghepe.: [CU(NH3)2]2S0.).

8. Coenunenne B —wmennniii kynopoc CuSOq4-5H0. [pu HarpeBe OyAeT MPOUCXOAWTH MOCTEICHHAS JACTHAPATALIUS
BEIIeCTBa C 00pa30BaHUEM OE3BOTHON COIIH.

[Moncuér mokaseiBaet, yro npu HarpeBanuu 70 100 °C Tepsiercst 2 Monekynsl Boabl: 250 - 0,144 =36 =2 - 18. [lanee
npu HarpeBe cBbiiie 110 °C Tepsiercst emé 2 Monekynsl Bonel. HarpeBanue Bbime 260 °C mpuUBOAMT K TOTHOH
neruapararun: 159,55 /249,55 - 100% = 63,9%.

VYpaBHEHHS peakLuil:

<100 °C > 110 °C
CuSQO4-5H,0 — > CuSO04-3H20 + 2H,0; CuS0O4-:3H:0 —> CuS0O4-H:0 + 2H0;

> 260 °C
CuSO4H,O — > CuSOq4+ H20.

Cucmema ouenueanus’

1. Kaotcooe ciio60 B0 05 0. ..............coooooeviviiiiiiiii 1,50.
2. Memann, Ha3eanus MUHEPAN08 + POPMYTIBL ...............c..cocrvne. 0,5+3+(0,5+0,5) = 3,5 6.
3. Bewecma BO 0,25 6. ............c..cccviiiiiiiie i 16-0,25=4 o.
Ha3zeanusn eemecme 6 uenouxke CHEMISTRY 0,25 6. ......ooooovvveiiviiiiiiiieiies 9-0,25=2,25 o.
4. YpagueHusa peayuii 1 0. ...................ccccooeviiniiiiiiiiiiii i 221 6.=22 o.
5. Oé6wacnenue no cocmagy éeujecmea (UOHbBL PAZHBIX UBEMOB) 1 O. ............................. lo.
Hanpaenenue osusicenus uonoe K COOnMEEMCmeEyIouUM JeKmMpooam ............... 2:0,25 6.=0,5 o.
6. @opmyna ouzuopama 1 6, ypasuenue peakyuur 1 6...............c..cccocovvvcerivnienncns 1+1=26.
7. VYPAGHEHUA PEAKUUIL.................ccveeieiieiiii ittt 2-10.=2 6.
8. HABBAHUE 0,25 B.........ceeeeevee ettt e ettt arae e 0,25 0.
Pacuém popmyn 3-x zuopamos cynvpama meou(11)............cccoovvviiiieiiniiiiniiieiees 3-16.=3 6.
Ypasuenuna mepmonu3a ....................ccoooviiiiiiiiii 3-10.=3 6.

BCETIO: 45 6annoe
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